

## REDACTIA

Deák Ferencz-utca nrul 20.

## ABONAMENTUL

Pe un an ... 20 cor.

Pe jumătate an ... 10 "

Pe 1 lună ... 2 "

N-rii de Duminică pe au 4

coroane.

Pentru România și America

10 coroane.

Pentru România și străinătate

numeri de zi pe an 40 franci.

## TRIBUNA

## ADMINISTRAȚIA

Deák Ferencz-utca nrul 20.

## INSERTIUNILE

de un sir garmond: prima dată 14 bani; a doua oară 12 bani; a treia oară 8 bani de fiecare publicațiune.

Manuscripte nu se inapoiază.

Telefon oraș și comitat 502.

Anul X.

NUMĂR DE DUMINECĂ

Nr. 8.

## Tot crucea de peatră.

DE IOAN SLAVICI.

1683, când au pornit războiul, Turcii erau în război și cu republica Veneției, cu Polonia și cu Moscoviții. Era lucru firesc, ca acești dușmani ai Turcilor să intre la învoială, și s'a încheiat quadrupla alianță, în virtutea căreia beligeranții numai împreună aveau să încheie pacea.

În virtutea acestei alianțe Regele Poloniei, atunci Ioan Sobiesky, a grăbit cu oastea lui să despresoare Viena, s'a unit cu Principii germani, care grăbiseră și ei, și Turcii, bătuți în lupta dela Kahlenberg, s'au retras spre Buda.

Pentru meritul de a fi luat astfel parte la despresurarea Vienei, Polonia cerea, drept răsplătă, ca pacea să nu se încheie câtă vreme Sultanul nu va fi consimțit să-i dea cele două țări române, Moldova și Muntenia, «*utraque Valachia*», cum zice solul polonez în adresa lui dela 14 Aprilie 1683.

Curtea din Viena respinge însă fără de înăunghiur, ceea ce pe nobilii polonezi îi umple de «*legitimă indignațiune*».

Nobilii unguri, Rákóczy, Tököly și ceilalți Kurucz-i erau, precum știm, unele ale lui Ludovic XIV, care-i îndopă cu bani și le făcea treburile la Poartă. Era deci lucru firesc, ca dâșii să profite de indignațiunea egalilor lor din Polonia și în curând s'au pus prin mijlocirea agenților francezi la cale negocieri pentru încheierea unei păci separate între Polonia și Poartă — pentruca împăratul să fie izolat (despărțit de ceilalți).

În timpul acestor negocieri Polonia și-a redus pretențiunile numai la Moldova stăruind, ca împăratul să ia Muntenia: *Curtea din Viena însă preferă să rămâie singură în fața Turcilor și stăruie, ca Poarta să nu-i cedeze Poloniei nici măcar o palmă de pământ din Moldova*, iar despre Muntenia nici să nu se facă amintire în tractatul de pace.

Soarta războiului a fost hotărâtă de Prințul Eugen de Savoia în marea bătălie dela Zenta, în urma căreia Sultanul a cerut pace.

Acum Salm, Kisky, Waldstein, Oetting, Kaumtz, Starhemberg, Buceltini și încă câțiva «*nemți*», întruniți sub prezidența împăratului în conziliu de războiu, își dau părerea, că Monarchia nu numai că nu are să stăruie, ca Poarta să cedeze Poloniei cele două țări române, dar e interesată să apere

*chiar cu urma țările aceste*, și împăratul ia hotărârea, că trupele să fie sporite și în Ardeal, și în Silezia, ca să-i împedee pe nobilii polonezi, dacă ar fi făcând încercarea de a cuceri aceste țări.

Pacea dela Carloveș s'a și încheiat apoi fără ca Polonia să-și fi întins stăpânirea spre Dunare.

Aceste sunt lucruri, care s'au petrecut sunt acum două sute de ani, iar azi, după două sute de ani, cele două țări române constituiesc împreună regatul român neatârnat.

Nu mai cercetăm, de ce anume Curtea din Viena a ținut atunci, ca țările române să nu treacă sub stăpânirea nobililor polonezi, ci ne întrebăm numai: *Ce s'ar fi ales de aceste țări, dacă atunci ar fi ieșit învingători Rákóczy, Tököly și ceilalți nobili soți ai lor?* — care ar fi fost soarta Românilor supuși Poloniei după ce Polonia a fost împărțită?

Șerban-Vodă Cantacuzino a pus crucea de peatră în preajma Vienei fiindcă simțea, că Habsburgii sunt un razăm pentru dezvoltare pacinică a popoarelor dela Răsărit, și urma a dovedi, că el avea dreptate.

Se poate oare, ca cei azi în viață, care știu mai multe decât Șerban-Vodă Cantacuzino, să nu-și dea seamă, că Habsburgii au fost razimul dezvoltării lor pacinice și sunt și astăzi?

Francisc, fiul lui Ludovic, și soții lui nobili sunt și ei tot turburători ai ordinii legale ca Francisc cel de atunci și deasemenea nobilii lui soți, oameni nesățioși, care, vorba lui Cassiu în «*Iuliu Cesar*» al lui Shakespeare, sunt gata să se însoțiască și cu dracul spre a-și asigura puțința de a despuia în draga lor voie pe cei ce-și petrec viața în muncă grea.

S'au schimbat însă timpurile, și Francisc Kossuth cel de astăzi prea ar trebui să fie lipsit de bun simț, ca să nu-și dea seamă, că nu mai e și azi un Ludovic XIV., nu mai e nici Sultanul ceea ce a fost odinioară, nu mai e nici Polonia, că la București nu mai e Domn Șerban-Vodă, car în Ardeal nu mai sunt Români robi ai pământului, ci oameni cu rost, cărora urmașul lui Leopold I vrea să le facă dreptate.

Are să se potoliască Domniului.

«*Slawisch-rumänische Korrespondenz*» din Viena care aduce atâtea prețuite servicii cauzei naționalităților din Austro-Ungaria, în numărul său din urmă reproduce o bună parte a articu-

lului «*O cruce de peatră*» de Ioan Slavici, apărut în «*Tribuna*» din săptămâna trecută (Sâmbătă). În penultimul său număr reproduce d'asemeni din articolul «*După disolvare*» de Ioan Russu-Sirianu, apărut în «*Tribuna*».

## Să ajutăm poporul!...

De Ioan Russu-Sirianu.

Doa lucruri îi lipsesc Românului pentru a fi fericit și într'un rând cu celelalte neamuri din țară: știința de carte și bunăstarea. Lipsa științei de carte ni-a ținut în robie și după ce au trecut vremeurile iobăciei, căci rob e omul ori poporul care nu știe să-și croiască soarta, ci îl duc vânturile... Dar și mai mare e robia omului ori a poporului care șade în colibă și e în neîntreruptă luptă cu cea mai cumplită sărăcie.

Să luăm însă lucrurile așa cum sunt.

În cei din urmă douăzeci de ani am înaintat în chip îmbucurător și în ce privește cunoștința de carte și în ce privește agonisirea averilor. Avem azi mii de frunțiși cu înaltă învățătură, pe cari nainte cu douăzeci de ani nu-i aveam. Tot așa: avem zeci de mii de țărani cari știu carte și de când s'a înființat la Sibiu «*Foia Poporului*» s'au sporit atât cititorii, cât și foile... În cel dintâiu an «*Foia Poporului*» a avut 8,000 abonenți, iar d'atunci încoaci s'au mai înființat patru foi pentru popor și fără să mărim lucrurile, putem zice că azi sunt cel puțin 30,000 case în cari intră în fiecare Duminică câte o foaie românească.

Ceea-ce este însă puțin în asemănare cu numărul nostru mare; în țara asta sunt adică vre-o 600,000 case românești...

Dorința și stăruința noastră a tuturor trebuie să fie ca dacă nu în fiecare casă românească, apoi cel puțin din zece în una să știe cineva ceti și să meargă acolo foaie.

Sunt adică și azi destui, cari au fost la școală, au și învățat ceva acolo. Dar la 4-5 ani după ce s'au lăsat de școală, nu mai știu nimic, ori cel mult să-și subscrie numele.

Stăruim deci pentru lățirea foilor în deosebi pentru a da de citit fiecărui Român, care a umblat la școală. Stăruim acum cu atât mai tare, cu cât azi și stăpânirea și partidul kossuthist dă Românilor foaie românească, vrând să-i prindă astfel în mreja lor. Și împrăștie prin satele românești — fără plată — nu numai foi politice cu ținta să-i atragă în partidul lor, ci și cârticele și versuri.

„Janus” institut de asigurare mutuală pe viață în Viena

— s'a fondat în anul 1839, din partea unui grup de bărbați nobili — este cel mai vechi institut mutual de asigurare pe viață pentru Austro-Ungaria.

Informațiuni în: Agentura generală pentru Ungaria de sud în Timișoara-Fabrik Lerchongasse Nr. 17. (Telefon 422.)

Se bazează pe legile mutualității, în puterea cărora aceluși Premiu eștine dental capitalului anual troce în favorul celui asigurat.

Condiții de asigurare favorabile.

Imprescriptibilitatea polițelor după 3 ani. Plătirea în caz de duel și sinucidere după 5 ani. — Asigurare gratuită pentru caz de război. — Fără timbru de poliță și taxă de stat. — Plătirea la moment.

Starea de asigurare	111.000.000 cor.
Sumele de asigurare plătite până acum	56.000.000 "
Averea institutului	31.000.000 "

Un învățător din Bihor tocmai acum ne-a trimis niște versuri tipărite și împărțite prin Bihor. Intrânsele «1848»-ul este prea-mărit, Jidovul Farkasházi înălțat până în al șaptelea cer, iar noi cei din Arad și în deosebi scriitorul acestor rânduri, fiindcă am stricat socoteala jupânului sus arătat, suntem batjocuriți. Mi-se zice, că am făcut legătură cu Viena (adică cu M. Sa!) «Ca Românul din Bihor, o fi coadă de topor, cu care Neamțul să taie, țara întreagă s-o despoaie, de averi și drepturi vechi, așa frate, mă pricepi?!» ...

Pe când adevărul e, că în adunările ce am ținut în Bihor, noi am făcut o singură legătură: frații din Bihor să țină de aci încolo cu noi, cari luptăm pentru drepturile tuturor Românilor; prin urmare să se lapede ca de Satana de Jidovi ca Farkasházi și de toată ceata lihnită alui Kossuth, care nainte de alegeri făgăduise marea cu sarea, când s'au așezat însă în scaunele Dietei, ei au strigat mai selbatic împotriva noastră pentru că ceream drept de vot pentru popor, după cum tot ei au împedecat să facem lege, prin care să ușurăm dările și la oaste slujba să fie numai doi ani.

Acum, după-ce Majestatea Sa i-a scos din Dietă cu puterea armelor honvezilor și știu că vor trebui să dea iar față cu alegătorii, Jidovii magnaților partidului «1848», cum e și Farkasházi, dus pe capul Românilor de magnatul Zichy (care acum cheltuește zeci de mii vânând lei prin Africa, pe când Românii cari îi muncesc pământul pier de foame) iar vor să se ia bine cu Românii și caută printre ei nemernice coade de topor, păcătoși cari nu se rușinează a scrie: «...să purtăm steagul sus, de Farkasházi condus» ...

A bătut ceasul în care fruntașii români să se gândească cu toată luarea aminte asupra primejdiei: prin satele noastre otrava kossuthistă se împrăștie în formă de foi ce se dau ca dar, drept semn al dragostei ce Kossuth ar avea pentru Români. Noi, cei cari purtăm cuvântul și pana, am luptat și luptăm zi de zi să păzim poporul. Atâta însă nu e destul, ci să sară la mijloc fruntașii cu dare de mână și dacă au nu sute de mii, dar măcar zeci de mii, să le jertfească dând hrană sufletească poporului.

Tot așa, sosit-a vremea ca să fie săltat poporul în cele economice. Băncile noastre și până acum au fost cetății tari de apărare în lupta grea pentru pâinea cea de toate zilele și unde umblat-au și găsit adăpost cei ajunși în strâmtoare. Băncile-s datoare însă a face un pas nainte, a da poporului un ajutor și mai mare. Anume: *împrumutând pe dobândă mai mică!* Cuvintele ce s'au auzit, în privința asta, la adunarea de Duminecă a celor dela banca «Victoria» din Arad, ne dau nădejdea unui început fericit. Cei cari agonisit-au ban cu ban și umăr la umăr au pus ca «Victoria» să aibă azi 2 milioane corone (1.200.000 capital de fondare și 800.000 fond de rezervă) au vorbit nu se poate mai călduros pentru soarta poporului. Și cine cunoaște sufletul înălțat și plin de bunătate pentru popor al d-lui Dr. N.

Oncu, directorul acestei bănci, și a mănunchiului de bărbați cari prin cinste și muncă neobosită așa zicând minuni au făcut, de bună samă nu se îndoiește că se va găsi calea și mijloacele pentru-ca din ce în ce poporul să fie ajutat și înlesnit.

Ceeace se poate cu atât mai ușor, cu cât dupăcum în politică Românii nu vor să se atingă de drepturile nimănui, ci doresc fericirea tuturor neamurilor și a patriei măriri, tot așa și pe cale economică nu rivnesc la bunul nimăruia, ci de sărăcia proprie vor să scape și învîrtesc banul agonisit cu multă sudoare și alergare.

Cine nu știe că acum lupta cea mare a popoarelor se poartă pe câmp economic? Stăpâni peste ceilalți ajung bogații și dacă vrem ca țara noastră să nu cadă în robie economică, trebuie să nizuim a ne îmbogăți și noi, pentru că vorba înțeleptului Seneca: Omul bogat e mai îndrăzneț și mai luminat! Englezii bogați și luminați stăpânesc în toate cele cinci părți ale lumii, împărăția nemțească se întinde și ea în măsura bogăției ce-și adună. Dacă nu va da nainte, țara noastră-i menită să piară, pierim mai iute noi, Românii, cari suntem cei mai săraci și mai neajutorați.

Iată de ce, acum când se țin adunările băncilor, ne-am simțit îndemnați să stăruim mai cu dinadinsul asupra mijloacelor cari ne pun în stare să ajutăm poporul. La bănci avem adecă adunați nu numai pe frații mai cu dare de mână, ci tot'dodată și pe cei cu minte mai luminată... Fie lumina lor izvor de putere a neamului românesc!

**Seghedinenii s'au mai potolit.** Mercuri s'a ținut adunarea orașenească în Seghedin. A prezidiat Nagy Mihály, numit țșpan anume să-i moaie pe vestiții Unguri d'acolo. Nu-i vorba, au făcut ei gura, dar Nagy nu s'a sperit ci două ore și jumătate a prezidiat și când a ajuns treaba la vot, pe partea țșpanului au fost deja 60 iar contra 90. Incetul cu incetul se sparge «oastea de împotrivire».

**Bosniacii și Kossuth.** Acum de nu se va pune în picioare Kossuth Ferencz. Țin adică cu el nu numai Sărbii și Bulgarii, ci și Bosniacii, car au fugit din țara lor și s'au adăpostit în Serbia. Eri ziarele unguereși au publicat adică o telegramă, în care «emigranții» (?) bosniaci îl numesc pe Kossuth «căpetenie a Ungurilor» (bine, că nu crai!) și-l îndeamnă să nu se lase, dar să nu uite nici de drepturile lor!

Adică ce să le facă? Să isgoniască din Bosnia oștirea împărătească și să alipiască Bosnia către Serbia?

Dar bietul Francisc deocamdată n'are nici atâta putere, în cât să țină o adunare cu frații săi dela Czegliéd.

## Procesul „Tribunei“.

Privitor la procesul «Tribunei» desbătut Luni înaintea curții cu jurați din Oradea-Mare, dăm următoarele amănunte.

Curtea s'a constituit abia pela orele 9. Se înțelege, jurații toți au fost Unguri.

Prezident a fost Csulyok Béla, juzi votanți Korn Lajos și Vámosy Vilmos, sub-procuror dr. Baróthy Pál. Apărătorul acuzatului a fost dr. *Iustin Marșieu*.

Se citește lungul act de acuză, scris cu multă pasiune și în care se face mai ales politică. Pro-

curorul se ocupă nu atât de articolul incriminat, ci mai ales îmblățește pe Românii știutori de carte a căror muncă de apărare a poporului și luminare a lui o numește ațâțare.

Acuzatul Avram *Indreica*, la întrebările prezidentului răspunde, că nu se simte vinovat, căci pasagiul incriminat nu se refereste la națiunea maghiară sau la stat, ci la timpurile vechi istorice, când eră subjugat nu numai poporul român, ci și cel maghiar. Intreg articolul nu e decât o polemie cu dr. Jancsó Benedek, care a scris în «Budapesti Hirlap» mai multe neadevăruri la adresa poporului român.

După aceasta a urmat vorbirea procurorului Dr. Baróthy Pál, care ține o vorbire mai lungă, vorbind despre agitatorii români, cari pururea scriu contra Maghiarilor. Cere ca acuzatul să fie declarat vinovat și apoi aspru pedepsit, pentru că, vezi Doamne, el ar strică pacea țării, întărîtând pe Români împotriva Ungurilor.

Apărătorul Dr. I. *Marșieu*, advocat în Arad, într'o cuvântare cuminte și zisă cu răsunândă convingere și bărbăție, răstoarnă ușor una după alta toate invinuirile aduse de procuror și dovedește, că în articolul incriminat nu-i de cât un răspuns la injuriile și batjocura, ce Jancsó Benedek o făcuse neamului românesc.

Indreica a apărât, iar n'a atăcat. Dacă și pentru asemenea lucru s'ar osândi, asta ar însămnă, că jurații ei înșiși, cetățeni neatârători, nu vor să îngăduie libertatea cuvântului.

Cu mare aparat științific arată, că altele au fost vederile Ungurilor mari dela 1867, ei au înțeles libertatea cuvântului pentru toți cetățenii și dacă s'ar sculă azi Deák și ar vede cum înțelege libertatea Bánffy de pildă, s'ar rușină de urmașii politicii sale.

Intr'o caldă perorație, cere achitarea lui Indreica. Jurații s'au retras și după puțină sfātuire s'au întors în sală și unul dintre ei a cetit hotărârea. *Jurații l-au aflat vinovat pe acuzat.*

Tribunalul se retrage și după o jumătate de oră se reîntoarce în sală. Pe temeiul sentenții juraților croiește lui Indreica o pedeapsă de 6 luni temniță și 500 coroane amendă din cauția «Tribunei».

Dr. I. Marșieu a înștiințat însă îndată, că face la Curie cerere de nimicire a osândei.

## Din România.

**Intrunire.** Comitetul executiv al partidului național-liberal întrunindu-se Duminecă acasă la dl Emil Costinescu, a hotărît în urma propunerii d-lui Dim. Sturdza, șeful partidului liberal să ție o mare întrunire publică Duminecă 19 Febr. în sala Dacia.

La această întrunire vor azisla și delegații din județe.

**Moțiune!** În a 12-a zi a lunii Februarie din anul mântuirii dela Christos 1906.

Cetățenii băcșoani — întruniți în sala palatului municipal în urma cuvântărilor rostite, — înfierează barbaria Grecilor, cariucid pe frații noștri și dau foc satelor românești din Macedonia;

denunță lumei culte și opiniunii publice europene devastarea școlilor și bisericilor române din Macedonia de către bandele conduse de preoții greci;

vestelesc purtarea acelor străini cari, primind ospitalitate pe pământul țării noastre, lucrează contra intereselor neamului românesc.

Reprezentanții județului Bacău în Corpurile legiuitoare sunt rugați să expună înaltului guvern al țării că cetățenii băcșoani sunt solidari cu înțeleapta patriotică purtare, ce guvernul a avut întru apărarea drepturilor neamului românesc și'l conjură să ducă până la capăt cu aceiași energie opera începută.

**MARE MAGAZIN**

de articole de sticle de porțelan și vase de culină.

Cele mai moderate și de folos lucruri.

**S'A DESCHIS**

Arad, Piața Andrássy Nr. 16. (fost casa lui Gebhart).

Se vinde cu prețurile cele mai reduse

Rog P. T. public binevoiască a se convinge personal; cercetarea magazinului nu obligă pe nimeni la cumpărare.

**Szabó Albert**

furnisor al curții cesare regești.

Telefon pentru oraș și comit. Nr. 429. 429 Nr.

## Se dau bătuți.

— Criza. —

Am arătat, mai sus, că Ungurii dela Seghedin aproape s'au potolit.

Aceeaș știre ne sosește dela Dobrițin.

Se știe anume, că adunarea orașenească a celui mai neaș oraș unguresc hotărâse în două rânduri să nu trimită stăpânirii banii strânși din dare nici să dea scrisorile trebuincioase tinerilor cari de bunăvoie intră la oaste.

În ședința de ieri adunarea orașenească, la propunerea lui Dr. Brassay Károly, *președintele kosuthiștilor*, a schimbat hotărârile de mai înainte, și cu 61 voturi contra 41 a hotărât să lase slujbașii comitatului a se supune poruncii stăpânirii, prin urmare să strângă darea și s'o trimită stăpânirii, *ecum să dea și hârtiile trebuincioase celor ce vor să intre de bunăvoie la oștire.*

«Aceasta, a zis Brassay, cu atât mai mult, cu cât alimintreli stăpânirea ar trimite asupra comitatului slujbași străini și ai noștri ar ajunge pe drumuri».

### Nouii comisari regești.

Vozáry János, președinte de tribunal în Panciova, a fost numit comisar regal, cu depline drepturi, în comitatul Murás-Turda.

Iar peste comitatul Hajdu și orașul Dobrițin a fost numit comisar regal fostul jude la tabla din Dobrițin, Naszády Ignác.

### Noiile alegeri.

Stăpânirea din Budapesta va face noiile alegeri numai după ce întâu a statificat administrația comitatelor, ceea ce — așa se crede — se va întâmpla până la 11 Aprilie.

Prin Maiu ori Iunie am avea deci noiile alegeri, cari s'ar face sub conducerea lui Vörös László, ministrul de comerț, căci Kristóffy e vorba să se retragă dela conducerea teburilor din lăuntru ale țării.

Budapesta, 1 Martie.

Politică? Totul este adevărat. Dar și contrarul este adevărat. Această maximă zeflemistă și plină de spirit a unui scriitor francez, îmi vine în minte în fața adreselor, discursurilor și manifesturilor cu care a fost inundată opinia publică în cele din urmă două zile. Când cetești bunăoară scrisoarea deschisă a contelui Andrássy, el de bună seamă are dreptate. Dar când citești răspunsul guvernului la aceeași scrisoare, scris într'un stil plin de mișcare și elocvență — atunci îi dai lui dreptate. Iar când te gândești mai bine și adânc la amândouă, atunci te miri cum sârmanul adevăr poate fi covârșit și ucis sub atâta pleavă de cuvinte — căci nici unul nu are dreptate. Dar să le luăm frumos pe rând, lăsându-le să defileze toate înaintea noastră. Iată mai întâi de toate acela care a fost prevestit cu atâtea fanfare ale opiniei publice!

### Manifestul coaliției.

Este o scriptură de o «însemnată epocală» ni-se spune prin toate foile. Dar tocmai sunetul de buciim, ce a precedat-o, pregătirile cele multe au făcut-o să avorteze. Ea este slabă ca gândire și încoloră și fără vlagă ca sentiment. Avântul indignării și al revoltei pare a se fi pierdut în cursul precupețirilor, în cari s'a născut.

Coaliția constată că nu a putut satisface mandatul primit la alegeri dela «națiune». Ea protestează contra numirii unui comisar regesc contra dizolvării camerii, al cărei scop a fost posibilitatea de-a robi țara economiceste, încheindu-se convențiile comerciale în mod ilegal. Nu este adevărat că coaliția a vrut să știrbească drepturile coroanei. Dar aceste drepturi nu-s absolute, ci constituționale, și nu pot fi exercitate, decât în armonie cu «națiunea». Națiunea are dreptul de a pune

unele condiții când Coroana cere mărirea contingentului și budgetului militar.

Dar coroana a respins aceste condiții. Condițiile Coroanei pentru formarea guvernului ar fi implicat o umilire. Coaliția își exprimă credința că parlamentul va fi convocat în termen legal. În sfârșit ea face apel la națiune de-a lua parte la apărarea constituției.

Aceasta zice manifestul, nu-i numai datorită partidelor coalizate, *ci a tuturor cetățenilor fără deosebire de limbă*, căci este vorba de drepturile și libertatea tuturor(?) Vor trebui să participe la luptă și aceia, cărora stăpânirea în timpul deceniilor le-a refuzat dreptul electoral, ci și-a amintit numai atunci de ei, când avea nevoie de aliați. Da, însă nu tot dvoastră ați voit să săpați dreptul electoral, al tuturor naționalităților, chiar și puținul ce ni-s'a dat până acuma? Nu dvoastră, d-lor ați voit să maghiarizați prin armată, oare nu același Bánffy care-i iscălit și el alături de dvoastră a voit să maghiarizeze tot învățământul primar pentru a face pace?

*Cartea dlui Aurel C. Popovici, despre care vorbim în altă parte a foii noastre, a fost oprită de pe teritoriul Ungariei. Dupăcum se scrie din Budapesta, ministrul de comerț încă ieri a dat poruncă tuturor direcțiilor postale să confiscie cartea ducă s'a dat pentru vre-o adresă din țară.*

## Presa maghiară

și

### cartea dlui Aurel C. Popovici.

De mult n'a apărut vre-o carte ori articol scris d'un Român care să supere pe Unguri așa de tare ca cea mai nouă carte, tipărită la Leipzig, a d-lui Aurel C. Popovici, cunoscutul autor al «Replicei».

Parcă ar fi intrat Rușii în țară ori ar fi venit oștire germană să prăpădiască viața lui Árpád, așa strigă foile ungurești toate, dar toate.

Se înțelege, întâi se ridică împotriva celor cuprinse în carte: federalizarea Austro-Ungariei, împărțirea după naționalități a împărăției în care Ungurii n'ar mai avea puterea și însemnatatea de azi.

Cum să le placă Ungurilor așa ceva tocmai acum, când mulți fruntași de ai lor așa credem: mai au un pas de făcut, și vor întemeia împărăție ungurească.

Injură apoi pe autorul cărții, despre care scriu că e cel mai mare dușman al Ungurilor: a fost osândit la 4 ani temniță, că și cartea asta a scris-o în înțelegere și cu banii Nemților din Viena, și așa mai departe.

Cu un cuvânt e supărare mare în Izrail și patrioții se plâng, că poporul unguresc este luat din toate părțile între focuri.

Vom reveni.

## Din străinătate

**Primejdia unui război franco-german.** Se grămădesc semnele, că astăzi suntem în primejdie de-a vedea izbucnind, din pricina Marocului, un război între Franța și Germania, război, care nu se poate ști până unde s'ar întinde și ce puteri ar mai lua parte la el.

În «Darea de seamă financiară» din suplimentul comercial al ziarului «National Zeitung» din Berlin 25 Febr. 1906, vedem că ține de rău pe financiari și că nu prea s'a alarmat până acuma.

Totuși constată, că în sfârșit, seriozitatea momentului s'a dat pe fața prin căderea scrisurilor.

«Cum s'a făcut, că în sfârșit și-au dat seamă mai bine de primejdie, nu are a face. Pentru că eră cerul senin, își închipuiau că timpul frumos avea să fie vecinic. Vazduhul însă eră încărcat cu electricitate, peste noapte s'au adunat nouri negri, așa că toți au înțeles, că furtuna se apropie. A fost o îndrăzneală prea mare a lua în ușor neînțelegerile din pricina Marocului, când din publicațiile diplomatice vedeă, că vara trecută am fost în pragul războiului.

De atunci trebuia să fim de pază și grămădirea neîncetată de aur la Paris, care se urmează și acum, trebuie să ne deschidă ochii, că în neînțelegerile dintre Franța și Germania e vorba de mai mult ceva, de cât de o certantă de vorbe.

Dar bursa nu voia să se sperie din pricina Marocului! A dovedit însă puțină pricepere pentru linia de purtare a Germaniei, măcar că are patentă de pătrundere ageră în chestiile politice. N'a voit să vază, că în lupta dela Algeciras nu era vorba numai de a păstra și pentru Germania piața Marocului — deși și atâta ar fi lucru ce merită să fie apăsător, — ci e în discuție stăpânirea asupra cheii intrării în Marea Mediterană. La Gibraltar sunt Englezii, stăpânii acestei bucațele pustii, dar foarte de preț, din Spania, pe care au pus mâna cu energia lor cunoscută. Ar mai lipsi acum să se așeze Francezii pe coasta africană a strâmtearei! Atunci intrarea vaselor germane ar ar atârna de placul Englezilor și Francezilor. Chiar dacă n'ar fi aliați, s'ar alia la timp spre a ține piept Germaniei. Iată de ce Germania nu este izolată la Algeciras, în ciuda amenințării din dușmanul nostru. Cel mai de seamă aliat al nostru sunt Statele-Unite.

Deși chiar egoismul sănătos le ar face să fie cu noi, totuși Germania a lucrat foarte bine că, tocmai în aceste împrejurări, n'a dat lumii priveliștea unei lupte vamale cu Statele-Unite. Oricât ne-ar dura c'ar acordat Statele-Unite toate ușurările de tarif ce-am făcut în schimb de concesiile țării cu cari am încheiat tratate de comerț și fără să fi căpătat dela Statele-Unite vre-o concesie în schimb. Oricum însă, aceste concesiile ce am făcut sunt bine răsplătite prin simpatia ce ne arată America la Algeciras. Când o țară se ocupă atât de intensiv c'o chestie serioasă de politică externă, ca Germania acuma, trebuie să-și îndrepte toată activitatea numai pentru atingerea la acest scop unic.

Din acest punct de vedere, încheierea grabnică a unui tratat provizor de comerț cu Statele-Unite, dovedește, că chestia Marocului se află într'o fază foarte serioasă, din care am dori cu toții să iasă spre bine, dar a cărei durată și deslegare n'o putem prevedea.

## Din Ciocova.

În 18 Februarie a. c. st. n. adică Duminecă s'a ținut în biserica gr.-or. română din Ciocova sinodul parochial, convocat și prezidat de preacuceratul domn protopresbiter Ioan Pinciu.

Cu deosebită bucurie pot vesti, că credincioșii bisericii gr.-or. române din această comună au avut din acest prilej ferice de a-și putea da seama de înaintarea ce au făcut pe terenul bisericesc — școlar, într'un răstimp de abia 10 ani dela despărțirea lor de cătră Sârbi.

Mulțumită hărniciei, prudenței și zelului, neobosit, dovedite toate, în interesul acestor așezăminte culturale-naționale, de cătră domnul protopop și parochi Ioan Pinciu, apoi prin conlucrarea pe întrecute și cu nenumărate jertfe ce au adus bisericii și școlii lor parochienii, credincioșii legii lor străbune, dintre cari amintind fruntașii familie Diminescu, ca exemplu pentru toți aceia cari prin o stăruitoare muncă desvoltată nu numai în ogorul dător de viață al bisericii și școlii noastre confesionale gr.-or. române, ci peste tot pe terenul vieții sociale și-au asigurat stima tuturor, — Românii din Ciocova cu drept să pot bucura de rezultatul ajuns.

La tot pasul întreprins cu țanta aleasă a înaintării noastre de aici — dăm de numele domni-

CANCELARIA ARCHITECTULUI ROMÂN

**IOAN NIGA.**

Arad, Jozsef főherceg-ut. Nr. 1.  
(Lângă banca „Victoria“.)

Pregătește planuri și specificări de spese pentru edificii publice și private, primește lucrări în sfera arhitecturii mai înalte, cenzurări, colaudări. Ca specialist în ritual nostru oriental edifică și desigur și biserici în mod artistic, din care cauză o recomandăm îndeosebi d-lor parochi. Trimite planuri și specificări și servește în lucrări arhitectonice cu deslușiri gratuite.

lor: Dr. Iuliu Coste, Nica Diminescu, Costa Diminescu, Nicolae Uzon și alți luptători încercați și români vrednici de numele lor și de recunoștința obștei. De sine se înțelege, că activitatea lor plină de roade, este comună cu aceea a păstorului lor sufleteș, a domnului protopop Ioan Pinciu, iar cât privește pe învățătorul, pe d-nul Ioan Gruescu, acesta nu lipsește deloc unde se plămădește vre-o întreprindere românească folositoare, dându-și ca român verde spriginul așteptat cu tot dreptul dela d-sa.

Pe urma celor desbătute și aprobate de sinod am remarcat averea bisericească-scolară cu o activă peste 114 mii coroane, în care sumă cu poziții principale se cuprind edificiul sfintei biserici, școala confesională gr-or. română și hotelul «Hungaria», dat în chirie. De notat e că biserica abia de 5 ani e zidită, dar cu toată scurtimea vremii ea formează o avere a parochienilor, liberă de datorii; abia mai sustă ca pasivă o sumă neînsemnată din împrumutul luat pentru cumpărarea școlăi.

Astfel cu jertfe considerabile dar și laudabile — Românii au o frumoasă și modernă zidită biserică, au școală bine susținută, au o sesiune parochială constatătoare din 50 jugăre de pământ, fond școlar de 17 jugăre, fonduri cari reprezintă valoarea de două mii coroane, au fonduri speciale cari crește-vor cu vremea treptat.

Trecând la celelalte puncte din ordinea de zi a sinodului, amintesc alegerea comitetului, a episcopilor, votarea de mulțumită protocolară, între aclamațiuni, d-lui Nica Diminescu, pentru recunoșterea și laudabilele sale jertfe aduse sfintei biserici și școlăi, ca fost prim episcop.

## NOUȚĂȚI.

ARAD, 2 Martie 1906.

### Se duc.

Lucruri triste! Nici roditoarele câmpii ale Ungariei nu sunt în stare să opriască emigrările. Tot așa călătoresc de aici în țări străine, ca și cei ce locuiesc printre stânci și munți neroditori. Și când un vapor încărcat cu emigranți pleacă din Fiume spre America, se plâng marii noștri patrioți, văzând cum scad locuitorii acestei țări nefericite, dar nu s'au gândit să pună stavilă relelor și să îmbunătățească soarta celor săraci. Nu! Aceasta nu pot s'o înțeleagă.

Este îngrozitoare statistica despre emigrările din comitatul nostru, care are cele mai bune pământuri. Te cuprinde groaza, de soarta acelor nenorociți, cari sunt nevoiți să-și părăsiască vatra părintească și să plece în alte țări, pentru a-și câștiga cele de lipsă pentru traiul lor.

Statistica ne arată, că în anul trecut au emigrat o mie o sută zece. Atât au fost an în comitatul Aradului, cari după mai multe suferințe și năcazuri au ajuns la convingerea, că acest pământ nu le poate da pâinea, nu poate să le îmbunătățească chinurile lor.

E număr înspăimântător! Mai ales, când ne cugetăm, că cei odată emigrați, pentru noi sunt morți, căci nu legăm nădejdi să se reîntoarcă în patria mașteră, ce i-a alungat dela sinul ei. Dar mai înspăimântător e numărul emigraților din ast an. Așa au trecut două luni, și deja până acum au cerut pasaport nouă sute și unul. Și dacă și în lunile viitoare vor emigra tot așa, ca în aceste două, atunci numărul se ridică cu patru mii mai mult ca în anul trecut.

Se duc, se duc, sărmanii, căci aici li-e tristă soarta!

— **Manifestul coaliției.** Fruntașii partidelor întovărite maghiare publică un manifest către poporul unguresc, arătând într'insul cele petrecute între acești conducători și M. Sa înainte de împrăștierea Dietei. Se înțelege, mai amărâți se arată pentru chipul cum au fost alungați din Dietă. Spun însă că ei nu se vor lăsa *dacă* (vezi că e un «dacă!») și «nația» va urma să se țină bine și să nu se lase înfricată de «urgie» ce se descarcă asupra ei, ci la alegeri să-i aleagă iară.

Până la alegeri poate însă că și «nația» lui Kossuth se va mai desmeici și își va trage sama că alegând iarăși oameni de ai lui Kossuth, ar împinge țara spre o prăpastie mai mare încă de cât aceasta, pe marginea căreia este.

Contele Andrassy Gyula adresează și el o scrisoare alegătorilor săi, arătând cum dânsul a mijlocit între Coroană și partide, dar n'a ajuns la nici un rezultat, pentru-că nici Coroana n'a lăsat, nici coaliția nu putea să primească puterea fără ca M. Sa să dea concesii naționale.

Una nu spune nici coaliția nici Andrassy: rolul urât ce l-au jucat într'a încurca lucrurile.

— **Contele Károlyi István**, se știe, e unul dintre căpeteniile kossuthiștilor. E unul dintre marii bogătați ai țării, din mila împăraților dela Viena a moștenit averi în cât ar putea să trăiască mii de oameni dintr'însele. Magnatul acesta însă e vestit, că știe să toace milioane, mai ales pe cai și pe «măndre», cum zice Românul.

Iată ce scrie despre el «Népszava»:

Acum de bună seamă are să învingă împotrivirea națională. Căci s'a ridicat fala conților Károlyi, contele Pișta.

Deci, Viena să tremure și Ungurii să se bucură: Contele Károlyi István nu ia parte ia alergările de cai din ast an în Viena. Și poate că niciodată mai mult! Nu mai râvnește la premiul de alergare al Nemților, n'are să câștige la turf banii cumnaților svart-gelb, nu mai ridică podoaba orașului împărătesc prin *prezenta sa!* Viena e prigonită. Viena nu poate suferi de aceasta, în scurtă vreme Habsburgii au să se supună și pe întreaga linie învinge Ungurii!

Ni-au dăruit oare vremurile acestea un poet ca să fie c'ne să cânte această fabuloasă luptă, în care Titanii cu instrumente titanice luptau în contra zeilor nemiloși ai Olimpului negru-galbin!

— **Aurelia Cionca**, copila genială pe care noi arădanii am avut prilejul s'o admirăm, este azi artistă în toată puterea cuvântului. La 14 Martie st. n. d-șoara Cionca va concerta în «Musikverein-Saal» din Viena.

Suntem siguri că toți Românii din Viena vor grăbi s'o audă.

Despre concertul din urmă al genialei artiste, dat în sala Ateneului din București, iată ce scrie «Dimineața»:

Ceea-ce am prevăzut, s'a întâmplat. În urma entuziasmului ce a provocat tânăra și virtuoză pianistă, dra Aurelia Cionca la concertul dat în folosul «Sindicatului ziaristilor», un auditor din cele mai alese și mai amănamente muzical, a venit să asculte așară la Ateneu concertul personal al d-rei Cionca.

Stăpână pe instrument, d-sa a făcut față, singură, întregului program și departe de a obosi, a interesat din ce în ce publicul până în gradul cel mai înalt.

Elevă a lui Reisenauer — și absolventă strălucită a acestui gigant al pianului — Aurelia Cionca nu este numai o pianistă de o rară forță pentru vârsta ei, dar uimitoare prin finețea interpretărei.

### UNUI POET.

— Lui Goga. —

Cum mă tem să nu te 'nhațe  
Cei ce nu știu rostul vorbii  
Ca să-și facă voia iară  
Indrăgi-le-ar carnea corbii.  
În trimbiță de aramă  
N'om aveă cine să sune  
Când ne-om deștepta odată  
Și noi, cei mai triști din lume!  
Și ți-or face toate cele  
Arde-i-ar focu, pârlitii,  
Că ei nu pot să 'nțeleagă  
Pe feciorul dăscăliții.

... Tot visez și nu știu Doamne  
Că de unde atâta frică,  
Când de mult convinsă-i lumea  
Că luferii nu pică!...  
Iar când stelele-omenimii  
Pier și ele 'n țărăna  
Tot rămâne 'n urmă drumul,  
Drumul, cel sfânt de lumină,  
Ce se vede 'n urma stelei,  
Când apune ostenită:  
Dungă vie de vâpae  
Ca o cale aurită...

Vechiul preot — ierte-l Domnul —  
Și zmerita domnișoară  
Cum se mai temeau, sărmanii,  
Știi atunci?... odinioară!...  
Că vădită-i treaba  
Și-i o parte caracteristic  
Că purpurul și smaragdul  
Nu prea dă geniu artistic,

Nu puteau visa, poete,  
Precum nu gândea nici satul  
Că feciorul muceniții  
Poart'un ban dela 'mpăratul!

Curtacher. Adrian Ungurean.

### POEZII POPORALE.

Din Zorlențiu mare. Compuse de ANANIE VUCU,

Frunzuliță frunză verde  
Prost e omul, care crede,  
Pe muiere, când se joară  
Că nu ia pe altu 'n poală,  
Și se joară prefăcută  
Că pe altu nu sărută.  
N'o crede s-o vezi murind  
Că te 'nșală fie când,  
Când ajunge la strămoare  
Ea se joară de s'omoare,  
Și-i o floare la ureche  
Jurământul ca să scape.  
Dar pe loc cât o plecat  
Ea zăuită ce-o jurat.  
Și dă gură satului  
În ciuda bărbatului,  
În zădar vrei s'o oprești  
Ea 'nșală când nu gândești.  
Nu te 'ncrede 'n jurăminte  
Că muierea n'are minte,  
Muierea așa-i făcută  
Cu păr lung și minte scurtă.  
Ț'am spus măndro că 'mi ești dragă  
Și 'mi ești dulce ca și-o fragă,  
Și 'am spus că te iubesc  
Că pe ingerul ceresc,

Însă tu leliță nană  
N'ai luat vorba mea 'n samă  
Ai lăsat s'o ducă vântu  
N'ai zis, cât zice pământu,  
Nici că ți plac, nici că nu ți plac  
Ai gândit că silă ți fac.  
Nu gândi că silă oi pune  
Că mai sunt fete în lume,  
Mai sunt fete 'n satul meu  
Voi afla una și eu  
Să o fac nevasta mea  
Să'm dea gura când voi vrea.

Știe dracu babele  
Cum își țin fetițele.  
Că le țin cam prea din scurt  
De nu pot să le sărut.  
De le-ar mai scăpa din mână  
Ar veni pe la fântână,  
Cu cărceagul după apă  
Eu le-aș spune o vorbă dragă,  
Și sara pe la portiță  
Ar eși să'mi dea guriță,  
Dar' așa cum le țin ele  
Cine poate să le 'nșele?  
Cin' le poate 'ncelui  
Că n'ai unde le 'ntâlni.

Auzite dela Ioan Clopotar, din Borșa, Maramurăș.

Poruncitu-mi-a mândra  
Pe-o peană de rindunea.  
Să mă duc până la ea  
Eu 'napoi i-am poruncit  
Pe-o peană de puicuță:  
«Mi-am aflat altă draguță».







## Anunț!

Am onoare a aduce la cunoștință că am deschis în  
Arad. — strada lemnului (Fa-utcza) — No. 1.  
**o fabrică de mașini agronomice**  
sub firma înregistrată la tribunalul comercial

# VULCU J. MAXIM

Dispunând de mijloace îndestulătoare și sprijinit pe experiențele mele extinse făcute în

o o **Austrungaria, Germania și America** o o  
mă aflu în plăcuta poziție a produce și servi pe onoratul public  
o o o **cu tot felul de mașini agronomice** o o o  
**din material de prima clasă și pe lângă pre-**  
**o—o—o țurile cele mai avantajoase.** o—o—o

In special fabric, diverse mașini de sămănat, secerat, sfărâmatoare de cucuruz, mașini de săpat, de tăiat nutreț la vite, ciururi, pluguri (Seitană), prese de vin, pompe precum și alte articole de pivnițarie și instalațiuni de mori, joagăre și țiglarii micii și mari, după cele mai moderne și mai practice sisteme recunoscute în branșele mașinăriiilor sus numite.

Procur, mijlocind prețurile cele mai avantajoase, mașini de abor și treerătoare, motoare de benzin, petrolu, spirit sau gaz, garantând totdeauna, atât de construcțiunea mașinilor cât și de materialul cel mai bun.

Efectuez totdeauna lucruri de lăcătușerie și tot felul de reparațiuni de mașini,

cu prețuri foarte moderate, pe lângă serviciu cinsit  
o—o—o—o—o—o și prompt. o—o—o—o—o—o

Asigurări contra focului: case, bucate, mobile, vestimente, mărfuri!

Agentura principală din Arad

A BANCEI GENERALE DE ASIGURARE MUTUALE SIBIENE

## „TRANSSYLVANIA“

primește oferte pentru asigurări din comitatele: Arad, Bichiș, Bihor, Cenad, Caraș-Severn, Timuș și Torontal, — și le efeptuesce pe lângă cele mai favorabile condițiuni:

1. In ramul vieții: capitale cu termin fier, rente, zestre pentru fetițe, capital de întreprindere pentru feciori, pe caz de moarte, spese de înmormântare. Aceste din urmă dela 50—500 cor. se plătesc la moment în ziua morții întemplate;

2. In ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, produse de camp ș. a.;

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, reevizite ș. a. prin spargere;

4. Contra grindinei: grâu, seacă, orz, cucuruz, ovăz, viă (vinea), plante industriale: cânepă, lă, hâmel, nușeturi, țesut ș. a.

Deslușiri se dau și prospecte se pot primi la agenturele noastre locale și cercuale mai în fiecare comună și direct prin

Agentura principală „TRANSSYLVANIA“ în Arad

Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 399.

Asigurați contra grindinei: cucuruzul, grăul, seacă, ovăzul și toată economia!

Asigurați: viața, zestre, capital de întreprindere, rente, cazul morții, spese de înmormântare!

Asigurați contra furturilor prin spargere: bani și tot ce aveți de preț!

# „VICTORIA“

## INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, ARAD.

Anul întemeierii 1887. @ @ @

Capital de fond. Cor. 1.200.000.

Depuneri Cor. 5.000.000.

Fond de rezervă Cor. 800.000.

Primește *depuneri spre fructificare* și dă deponenților  $4\frac{1}{2}\%$  interese netto după depuneri pe timp mai îndelungat, iar după depuneri de durată mai scurtă de *trei luni dă 4%*. Darea de venit după capitalele depuse o plătește institutul separat.

Depuneri până la 5000 Cor. se pot ridica și se plătesc fără abziere.

Depuneri și ridicări se pot face pe calea postală și se expediază franco.

Escomptează cambii cu 6% — 8% interese.

Tot asemenea acordă și *credite hipotecari și de lombard* în modul cel mai culant.

*Direcțiunea Institutului.*



# CONVOCARE

Onorații acționari ai institutului de credit și economii „Mureșanul“ sunt convocați prin aceasta la a

## VIII-a adunare generală ordinară

ce se va ține în M.-Radna Duminecă în 18 Martie 1906 n. la 2 ore p. m. în localul institutului.

### Obiectele de pertractare:

1. Raportul Direcțiunii.
2. Raportul Comitetului de supraveghiere.
3. Cenzurarea socoților, staverirea contului bilanțului și celui al profitului și pierderii.
4. Decidere asupra propunerilor Direcțiunii și în

special asupra împărțirii profitului curat pe anul de gestiune 1905 și darea absolutului.

5. Alegerea a lor 3 membrii în Direcțiune.
  6. Eventuale propuneri conformate statutelor.
- Maria-Radna, la 26 Februarie 1906.

Mihaiu Veliciu, m. p.  
președinte.

**Notă.** On. acționari, cari voesc a participa la adunarea generală sunt rugați ași depune acțiunile la cassa institutului, până la deschiderea adunării generale, eventual la institutele de credit «Albina» în Sibiu și «Victoria» în Arad până în 15 Martie 1906.

### CONTUL BILANȚ.

Active.			Pasive.		
Cassa . . . . .		8939 17	Capital social . . . . .		80000 —
Escompt . . . . .	312648		Fond de rezervă . . . . .		18691 70
descriere . . . . .	67	312581 —	Depuneri spre fructificare . . . . .		207471 35
Cambii cu acoperire hipotecară . . . . .		260680 —	Reescompt . . . . .		305226 —
Credite personale . . . . .	17160		Diverse conturi creditoare . . . . .		778 53
descriere . . . . .	100	17060 —	Dividende neridicate . . . . .		140 —
Credite hipotecare . . . . .		13949 —	Interese transitoare ant. . . . .		6767 36
Lombard . . . . .		5350 —	10 % contr. la int. de depuneri . . . . .		548 34
Realități . . . . .		11545 50	Profit curat . . . . .		15159 20
Diverse conturi debitoare . . . . .		2272 08			
Interese restante . . . . .		725 06			
Mobiliare . . . . .	1867 42				
10 % amortisare . . . . .	186 75	1680 67			
		634782 48			634782 48

TUDUCESCU, m. p.  
director-executiv.

M.-Radna, la 31 Decembre 1905.

GREGORIU MICULA, m. p.  
comptabil.

### DIRECȚIUNEA:

P. GIVULESCU, m. p.  
președintele direcțiunii.

Dr. Avramescu, m. p.

M. Suciu, m. p.

Dr. A. Marta, m. p.

I. Vuculescu, m. p.

### COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

M.-Radna, la 26 Februarie 1906.

SAVA RAICU, m. p.  
președinte.

Aurel Saviciu, m. p.

Gregoriu Marienescu, m. p.

Sever Secula, m. p.

### Raportul comitetului de supraveghiere:

#### Onorată adunare generală!

Conform legii comerciale § 195 și în conformitate cu statutele institutului «Mureșanul», avem onoarea a raporta, că afacerile institutului de credit și economii «Mureșanul» în decursul anului 1905 de repetite ori le-am examinat și totdeauna am aflat ordine. Atât cărțile principale cât și auxiliare încheiate la 31 Decembre 1905 le-am con-

Maria-Radna, 26 Februarie 1906.

frontat cu extrasele institutului și cu Bilanțul și contul Profit și Pierderi, și confruntându-le din poziție în poziție, le-am aflat în consonanță și exact încheiate.

Pe baza acestora, ne alăturăm și noi și vă rugăm să primiți și D-Voastră propunerile direcțiunii, relative la împărțirea profitului curat, rugându-vă totodată, să binevoiți a da atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghiere absolutul pe gestiunea anului 1905.

### COMITETUL de SUPRAVEGHIERE:

Sava Raicu m. p.,  
președinte.

Aurel Saviciu, m. p.

Sever Secula, m. p.

Gregoriu Marienescu, m. p.







